

Programul privind principalele
obiective în calitate de candidat la
funcția de membru al Consiliului
Superior al Procurorilor

candidatul Constantin Șușu

Odată cu aprobarea Legii nr.3 din 25.02.2016, Procuratura Republicii Moldova a făcut pași semnificativi spre modernizare. Consiliul Superior al Procurorilor este cea mai importantă instituție de asigurare a rolului de garant al independenței și de autoadministrator al sistemului procuraturii.

Paralel cu implicarea în procesul complex de implementare a noului cadru legal, Consiliul Superior al Procurorilor a reușit să facă față unor provocări, în special să asigure accelerarea reformei instituționale și să consolideze transparența în activitatea sa.

În calitate mea de candidat la funcția de membru al CSP sunt conștient de necesitatea continuității proceselor demarate, prin participare nemijlocită, la asigurarea eficienței, importanței, stabilității instituționale și funcționale a Consiliului, prin asumarea responsabilă, matură a obiectivelor trasate. La părerea mea acțiunile de dezvoltare strategică deja aprobate vor conduce

Am hotărât să candidez la funcția de membru al CSP, apreciind că am dobândit acele deprinderi profesionale și morale de a fi unul din cei care i-au deciziile ce ar asigura continuitatea în reformarea Procuraturii și vor duce instituția spre standarde europene și practici contemporane. Am activat 18 ani în cadrul unei procuraturi teritoriale, fără a deține funcții de conducere și candidând la funcția de membru al Consiliului, voi înlătura prejudecățile, care pot apărea în societate, despre caracterul formal al alegerilor.

Ce îmi propun să realizez ca candidat la funcția de membru al Consiliul Superior al Procurorilor:

1. Respectarea independenței procurorilor și a instituției Procuraturii. Consiliul Superior al Procurorilor este garantul independenței și imparțialității procurorilor, trebuie să ofere toate pârghiile pentru a pune în evidență activitatea de procuror. În societate Procuratura nu este percepută ca o instituție totalmente depolitizată și ca soluție propun menținerea locului Procuraturii ca instituție autonomă în cadrul autorității judecătorești, protejarea procurorilor de ingerințe sau influențe necorespunzătoare, inclusiv influențe venite din partea politicului, oferindu-le dreptul efectiv de a lua în mod independent și unipersonal decizii în cauzele pe care le gestionează.

2. Consolidarea integrității în rândul procurorilor. Consiliul Superior al Procurorilor a elaborat Codul de etică a procurorilor aprobat de Adunarea Generală. În societate imaginea funcției de procuror este relativ negativă, dar prin promovarea comportamentului onest și dezvoltarea culturii interne de intoleranță față de încălcările de etică și manifestările coruptibile, dezvoltarea capacităților de a investiga și examina eficient astfel de încălcări, o deschidere mai mare față de societate și mass-media se vor minimaliza criticile la adresa Procuraturii. Tot aici, consider necesar instruirea membrilor CSP și Colegiului de disciplină și etică în vederea constatării încălcărilor de etică, iar pentru a ridica nivelul de înțelegerea procurorilor a obligațiilor de conduită și etică este necesar a se elabora materiale

adiționale cu situațiile cercetate. Nu în ultimul rând, există necesitatea interpretării normelor de etică.

3. Promovarea procedurii de selecție și carieră a procurorilor pe principiul meritocrației. La acest capitol se va urmări completarea procedurilor de concurs, astfel încât procesul de selecție să fie obiectiv, imparțial și transparent, să garanteze alegerea celor mai buni candidați pentru funcțiile scoase la concurs. Criteriile de selecție prevăzute de Regulamentul Colegiului de selecție și carieră a procurorilor nu în toate cazurile scot în evidență abilitățile persoanei. La aprecierea activității urmează a se ține cont, în primul rând, de performanțele obținute ca procuror.

4. Implicarea mai activă în identificarea noilor forme de instruire inițială și continuă a procurorilor în cadrul Institutului Național al Justiției. CSP este responsabil de aprobarea strategiei de formare inițială și continuă a procurorilor, de examinarea și prezentarea opiniilor asupra programelor didactice și planurilor de învățământ pentru cursurile de formare inițială și continuă a procurorilor. La moment, reeșind din realitățile existente, pe propria experiență, constat că instruirea sub forma seminarelor desfășurate în cadrul INJ nu asigură perfecționarea profesională a procurorilor la un nivel înalt. În acest context, ar fi necesară implicarea mai activă și un dialog mai eficient al CSP cu INJ la cultivarea culturii de profesionalism și la prezintarea opiniilor asupra programelor didactice. Este recunoscut faptul că de la constituirea lor procuraturile specializate utilizează în activitate noi forme, tactici de investigare a infracțiunilor, utilizând pe larg măsurile speciale de investigație și cooperarea cu diferite organisme polițienești. În vederea preluării practicii și de către ceilalți procurori, ar fi necesare instruirii practice de către procurorii din procuraturile specializate referitor la tactici moderne de investigare.

Tot aici, există necesitatea aplicării noilor forme de instruire inițială a procurorilor în cadrul Institutului Național al Justiției, în special a activităților practice caracteristice funcției de procuror. Elaborarea unor cerințe privind instruirea și calificarea procurorilor vor face mai obiectiv procesul de promovare. De asemenea, se impune stimularea perfecționării cunoștințelor și abilităților profesionale ale procurorilor.

5. Asigurarea bunei reputații a profesiei de procuror. În contextul existenței cazurilor de aducere a criticelor nefondate în mass-media la adresa procurorilor, văd necesitatea instituirii unor mecanisme ce ar asigura buna reputație profesională a procurorilor, iar CSP ca garant al imparțialității și independenței procurorilor trebuie să se implice mai activ în protecția procurorilor.

6. Identificarea de soluții cu privire la reorganizarea procuraturilor teritoriale care să asigure consolidarea procuraturilor teritoriale. Un subiect foarte actual, în contextul reorganizării instanțelor judecătorești și care este stabilit de Programul de dezvoltarea strategică a Procuraturii și Consiliului Superior al Procurorilor pentru 2016-2020, este reorganizarea procuraturilor teritoriale. CSP îi revine atribuția de aprobare a structurii interne a procuraturilor teritoriale, inclusiv a reședințelor acestora stabilite de Procurorul General. Ca candidat la funcția de membru al CSP din cadrul procuraturii teritoriale mă voi implica activ la căutarea soluțiilor care să asigure o reorganizare eficientă.

7. Promovarea specializării procurorilor. La părerea mea, unul din factorii care contribuie la obținerea performanțelor în activitate este specializarea procurorilor. Programele de instruire ar trebui orientate pentru specializarea procurorilor. Identificarea necesităților de specializare ar trebui propuse din cadrul Procuraturii. Practica existentă în cadrul procuraturilor specializate, trebuie promovată și în procuraturile teritoriale.

8. Dezvoltarea capacității organizaționale și funcționale a CSP pentru promovarea unei administrări mai eficiente a Procuraturii. Sunt deja puse începăturile pentru funcționarea CSP, aici mă refer la aprobarea bugetului și alte acțiuni care vor contribui la independența Consiliului. Văd necesitatea unei mai mari deschideri a CSP și o mai bună comunicare cu partenerii de dezvoltare și societatea civilă. În acest sens, există necesitatea creării unei pagini web distincte a CSP. Stabilirea unor rapoarte de colaborare cu Consiliile de procurori, exemplu cu cel din Polonia, va contribui la preluarea și implementarea bunelor practici în funcționarea.

Voi fi deschis către orice procuror și în perioada de 4 ani vreau să realizez ca la revenirea la locul de muncă de bază să fie asigurate condiții mai bune, iar Procuratura să fie o instituție modernă.

Candidatul la funcția de membru în
Consiliului Superior al Procurorilor Constantin Șușu